3. Catalyse

3.1. Définition

Un catalyseur est une espèce chimique qui augmente la vitesse de réaction, mais ne modifie pas l’état d’équilibre du système. 

Si une substance catalyse une réaction, elle catalyse aussi la réaction inverse.

3.2. Les différents types de catalyse : étude expérimentale

1) Réaction étudiée : dismutation du péroxyde d’hydrogène

La solution de péroxyde d’hydrogène est appelée couramment : « eau oxygénée ».

Cette solution n’est pas stable :  il se décompose spontanément par oxydoréduction en intervenant dans les couples :  H2O2(aq) / H2O  et O2(g) / H2O2(aq)

Ecrire l’équation de cette réaction :

2) Dismutation avec une catalyse homogène

Une catalyse est homogène lorsque le catalyseur et les réactifs sont dans le même état physique.

Expérience :

Mise en évidence de l’influence de la concentration du catalyseur.

introduire 15mL d’eau oxygénée ( 20V) dans 2 tubes à essais.

Dans le premier, verser 1 mL de chlorure de fer III à 1mol.L-1.

Dans le second, verser 1 mL de chlorure de fer III à 0.1mol.L-1.

Observations : 

Conclusion : 
3) Dismutation avec une catalyse hétérogène

Une catalyse est hétérogène lorsque le catalyseur et les réactifs ne sont pas dans le même état physique.

Expérience

Introduire 15mL d’eau oxygénée ( 20V) dans 2 tubes à essais.

Dans le premier, introduire un fil de platine.

Dans le second, disque de platine.

Observations : 

Conclusion : 
4) Dismutation avec une catalyse enzymatique

Une catalyse est enzymatique lorsque le catalyseur est une enzyme, protéine élaborée par les organismes vivants.

Expérience

Introduire 15mL d’eau oxygénée ( 20V) dans 1 tube à essais puis quelques morceaux de pomme de terre 

Observations : 

3.3. Sélectivité d’un catalyseur

5) Exemple

Quand on chauffe de l’éthanol :


on n’obtient pas la même réaction selon le catalyseur employé.

6) Sélectivité

Pour un système susceptible d’évoluer selon plusieurs réactions, le catalyseur n’accélère que l’une d’elles.

3.4. Réaction auto-catalysée

C’est une réaction qui produit elle même son propre catalyseur…par conséquent, au début, la vitesse augmente avec le temps…

